

是，你们的精力相当分散，不是很分散，几乎都分散了。我们看那些标语我们不知道。我们知道刘少奇，这个我们知道的，你们搞那么多口号！我们有几个人知道，文凤来、曾邦元这几个人知道。其实都是一个厂里的革工人，标语写那么大，批判刘少奇的名字那么大，是这样一个局面。这是讲大批判。那么大联合呢？

同志们！我们在街上几乎没有找到一个“无产阶级革命派联合起来”这样一句标语。但是这一种很多：“你是老保！”“你是什么反革命”，这些你们大家都没有办法来解释呢。这个地方现在两派都不能上台，这是最现实的啦。今天开个会，希望你们两派的负责人到台上上来主持会，他不来主持会，如果谁主持会还有个问题：谁来当主席呀？那一定要打破头的！非要军管会的同志来主持，你坐在这儿也经嘛！坐也不能坐！哎呀，这个无产阶级政治家就是这样的气度嘛？连能叫无产阶级革命派吗？那你们看“五一”天安门上的石碑，毛主席是那么样的气度！什么样的人都让他上了天安门嘛！所以他是毛主席！他才能为我们大家领航！（口号：毛主席万岁！毛主席万万岁！）你们这个样子，你该怎样当权嘛？同志们！有了权，掌权就这样个掌法，我看危险呀！同志们！

现在斗争嘛还是不断，而且发展到绝食，不但发展到绝食，又看到一个传单叫三绝：绝食、绝水、绝医。这不但不吃饭，而且不喝水，那么如果工吃饭、不喝水，这不是身体就不行了吗？医生要看病呢，绝食！不能看病。这个，我不想吃底下的许多单位跟着闹事。我要反对这个传单！同志们，为什么我要反对呢？你们看，他们的毛主席率领我们的红军、率领八路军、新四军、率领人民解放军和敌人作斗争的时候，什么时候要我们人民解放军绝食过呀？在该是吃饱了饭、睡好觉，喝足了水，有了病就好去看。如果是敌人，咱们就跟他斗，打死他！不过你们，我下面还要讲，你们现在绝食已经发展到不是对敌人。这样一些现象，能解决。我们江苏的首光是前言的斗争符合党中央所规定的革命大方向吗？能解决，还是

在一个正确的轨道上前进吗？我们认为这是不符合革命的大方向的，这不是在毛主席的革命路线的轨道上前进的。

同志们！革命的大方向这不是我们自己造谣便决定的。不是我们造谣这个就叫革命的大方向。或他认为这个叫革命的大方向，确定革命的大方向是根据客观的实际，根据社会的基本矛盾来决定的。我们江苏省地区和全国一样，江苏省的基本社会矛盾是什么呢？是资产阶级的矛盾，是革命人民和党内走资本主义道路当权派的矛盾。同志们，对待这一个矛盾，我们如果大家共同的承认这是基本的矛盾，江苏省亚不特殊，上海的矛盾也是这一个，新疆也是这一个，全国也是这个矛盾，这是全国的共同的矛盾，江苏省道怎么样呢？江苏省这里不是资产阶级和资产阶级矛盾，不是革命人民和党内走资本主义道路当权派的矛盾，是什么大风浪跟毛泽东之间的矛盾，是大矛盾。你们能得出这个结论吗？（答：不能！）这个矛盾他就决定了，了解决这个矛盾，他本身就提出了谁是敌人？谁是朋友？谁是革命对象？要打倒谁？联合谁？离开了这个社会的基本矛盾，就没有本分析问题了，我们就不能确定正确的方向，就不能认清谁是敌人，谁朋友？就无法把我们的队伍组织起来进行斗争了。现在看起来，的就是好象在这个问题上，我觉得至少有一部分同志头脑里边模糊了，混乱了，起争执，斗争的矛头不是指向刘少奇，不是指向毛委员，而是两方面互相指向。两派交给那么多材料，这些材料王揭露有责的有一部分，不多。揭发刘少奇在江苏的罪恶的，多少大家都知道吗？刘少奇在华东地区，影响是很大的，同志的，他工作了很久呀！同志们，在杭日战争时期，影响很大呀！可是大家都不管，你北京，你就讲刘少奇他犯到底的，我的兴趣不在，奇，我是问文凤来、曾邦元，给他们绝大部分的材料都是这一派另一派的。那些材料，同志们，我在这里在我们同志之间不可以要是过去江渭清搞这么多材料，哎呀可宝贵了，他搞不到呀！走主义道路当权派，他们搞你们的里材料搞不到这么多啊！但是现

也可能出大泥汤，将来也落后于你们。走向反面，那是上海的命。³
上海我们算那个账。今天在这里不讲那一面。上海所做破坏好一些
帮我们看，国民党上海的无产阶级革命派在和平上以作斗争中间所行
的革命大联合，没有遭到破坏。相反的上海的无产阶级革命派在它的
领导的无产阶级革命派的引导之下，在毛主席的直接的关怀之下，⁴
闹和扩大了在战斗中间形成的这个革命的大联合，而且他们实现了
革命的联合夺权。在这个过程里边，上海的无产阶级革命派并不是没
有遇到困难，这样的一些组织，个别组织，有时是比较大的组织
曾经从他们上面得到利益出发，在无政府主义浪潮的鼓舞之下，他们干
了一些转移斗争大方向这样事情。但是，上海的无产阶级革命派坚
决地拆除了这个大联合。这个大联合没有遭到破坏。上海的特权也不去
是那么顺利。同老的。大家如果从报纸上看呢，好象上海一早就夺了，⁵
实际上，我们算了一下，上海夺权大概夺了五次。在这个中间还
是我们认为我们处理的是比较好的。第一次两个单位去夺权，两个单位人家很满意，⁶
我们同意他们处理的是比较好的。第一次两个单位去夺权，两个单位人家很满意，⁷
一个工人组织，一个学生组织。他们两家商量在一天晚上，一月十日打电话，⁸
三日夜回到华东局、上海市委、市人委几个机关宣布夺权。他们连件生
病也夺了。那时，我们发现了这个情况，我们就找了他们。我和她
元同志去找了他们。就说你们这样子两家夺权啊，不好，你能够
得下来啊？我们就劝了他们。那么这两家怎么样？他一直是争不
来了。只占领了几个电话机子。这是第一。那第二次呢？又有四个组
织，这四个组织都是大组织了，是几个最主要的组织。他们也是星
半夜去夺了，夺了以后，连成立通告都准备好了。还有报社也准备
给我们。这些事情他们都没有通知我们，打电话告诉我们说要宣
布。我们说这样不好，通告坚决不签。我们就说服了他们。他们
说，你们四个组织已经代表了上海的革命派的多数，革人教来
但是你们这样改革不下来，夺了以后也掌不了权。啊，掌不好，要
咱们还搞大联合，还是把一切能够参加夺权的单位都参加。那么，
些同志非常好，就听了我们的话，没有搞。那么又一次，又是分外

大一点的组织，还有五、六个小组织，他们又去夺了一次市委和市人
的权。大概还有几十个组织去争夺华东局的。啊，这些，我们都佩服
。我们说，只能大联合夺权，不能够一部分单位夺权。那么一直到
月二日，这一次正好又夺了。有三十八个单位进行联合了，三十八
单位联合，他们把宣言搞好了。委员也搞好了，当天晚上九点多钟
打电话给我和姚文元，说我们上海人民公社成立了，向你们报告。
说你们怎么来得这么快啊。这也不给我们商量一下。他们说明天
开大会，你们来参加，现在我们就在向你们报告。啊，我们说这
是要报告中央才行啊。我们一边就给中央打电话，说上海三十八个组织
晚上宣布夺权，宣言、委员都弄好了，来向我们报告，我们现在
到他们那儿去，给他们谈一谈，去接受他们的报告，同时请中央
还有什么指示没有。这个就是第四次了。啊，我们到那里，与
我们认识的同志去谈了他们。他们两个人家很满意，我们也支持了他们。然后就回家。回到家，就给周总
书记打电话，中央就打电话给我们，说这样子不好。啊！这样没有“三
结合”，他们能够搞得成吗？啊，我们说这个“三结合”，现在市委没有
搞出来啊，那中央当时就说了，临时作了决定。那么林彪、姚文
元同志去找了他们。(掌声)那是为了支持革命群众，同我们原来也在上海工作，
算是上海的革命干部。然而，我们马上打电话通知三军，说请你们参
加，还，我们也请了啊。然后，我们再把(那时已经下半夜了)三十八个
位的负责人找来，跟他协商：说请你们明天不要开大会。首先通知
你们中央的决定，要我们参加。他们有些欢迎，我们说，你们把签是
的参加，你们的宣言想要给我们看一看吧！你们的委员还可以协商
一下吧？那么大会是不是明天不开，推迟几天。不过因为上海的革命
派由于这个大联合没有破坏，所以事情好商量。那么立即就决定
了，我们就连忙连夜地连续几天和他们搞宣言，搞委员名单，筹备
的成立大会。啊！那就是发现了上海的革命造反派，市一级的组织
一百多个，现在只有三十八个，那么其余的那些组织怎么办？而且
有了消息，他们要成立第二个公社，你们叫上海人民公社，那就

同南京军区的总。省军委的同志谈了话，见了面，交换了意见。但这种时间化的不多。我们的主要时间是化在南京的也就是全局性的革命造反组织的领导人谈话、开会，同时看材料，看信，看你们的传单，我们的妻子上就从这个地方算起，大概这么磨一迷惘！我们拼命的看后哪！但还没有看完，现在来这儿一合，就这么一等送来，还没有完全看完。我们还到街上去看你们的大字报、标语，也参加了一点辩论会，不过他们还不认识我们就是了。我们听了，没有参加。还看了你们打杂，打得挺热闹的，你们战斗，这几天真是带动人物！那我们就看了这么多，谈了这么多，在这中间受到很多教育，学习到许多东西，不过时间太短了。同时我们水平实在太低，毛泽东思想知道得很少，接触到的群众也很少，一句话学习得不够，调查研究连得不够，没有发言权，或者有很多的发言权。还有很多同志要求见我俩，要求给他们时间，不过我们都接见啦，而且都要求单独谈。那我们时间实在安排不过来，所以来想还是在今天这样的大会上咱们兄弟谈谈吧，在安排不过来，所以后来想还是在今天这样的大会上咱们兄弟谈谈吧。

我们在这里，有很多同志问我们，现在全国无产阶级文化大革命的形势怎么样？全国的无产阶级文化大革命的形势，总的来看是大好的，特别是四月初开始批判党内最大的走资本主义道路当权派，批判“修正”以来，全国的无产阶级革命派战斗力是更加旺盛了。斗争更加深入了，可以说现在这样一个局面，是比过去任何时候都好，这样一个大的批判，最大运动的批判促进了全国的无产阶级革命派更好。地学习毛主席著作，更好地领会毛泽东思想。也促进了各个地区、各个单位的革命的大联合和革命的“三结合”，以毛泽东为代表的无产阶级革命路线更加深入人心，我们的无产阶级文化大革命正在一步步地取得一个又一个新的胜利，原来预计的在二、三、四、五几个月要看出眉目，那么现在这个眉目我们看得更清楚了，除了已经有三个省市建立了革命委员会以外，还有一些省市建立了筹备小组。他们现在接受了这最初建立革命委员会这些单位的经验，他们的工作现在做得致一些，准备得更充分一些。所以从表面上看，好象最近成立革命委

员会，实际上都有进展。包括有些地方，曾经曲折比较大，无产阶级革命派遇到的挫折比较大，那些地方现在的局势也都改善。这很好。北方哪，桂康志是惹事。生产形势也是好的，全国的农业今年春的形势都好，山东地区我们跑了跑了一下，高的山东地区，华北地区，东北地区今年春季都没有发生旱灾；当有十处地方有旱，雨水比较少，加上特殊的革命积极性更加高涨了。所以今年农业生产是好的，工业生产态势当然好。事物的发展总是不平衡的，各个地区所面临的任务，困难也不完全一样，有的地方是发展得顺利一些，往前走得远些，有的地方则就差一些，这个没有什么了不起，因为事情不可能发展过于平衡，这个是不可能的，也可能犯在发展得比较顺利的地方，过一个时候，它又会遇到新的困难，发生反复，也很可能，这是完全正常的。那么江苏的形势究竟怎么样？这个问题，与张长生谈他给答复了，当然是我们问你们的。你们知道得比我们清楚，你们从这两天经验中可以知道得我们过去了解，我们觉得总的看江苏的形势也是很好的嘛！嘿，生产形势也是好的，譬如说第二月份的生产，就是三、七增也是好的，五月份也有问题。革命的形势呢？无产阶级革命派在省军委的领导之下，做了很多有益的工作，很好的工作。人民解放军江浙部队在南京军区领导之下，做了大量的工作，对于地方的无产阶级文化大革命做了有力的支持，应该说比起建军以后全般的各项工作有很大进步的。后来你要求我们对这些工作发表一些意见，我们还想得很慢，因为事情还没有了解清楚，不过我们也感觉到一些问题，就提出来让大家商量一下，看是不是有这样一些问题。

关于当前工作，整个无产阶级文化大革命当前的任务和工作。这三集在社论、人民日报社论、完牛共商同讲讲话就说得很清楚，我们不想作全面的讲解。我们只想说这么几个问题，我和姚文元